

Este diario de correspondencia, lo mismo que sus administraciones, se dirigirá a nombre del Director de Administración, á la calle de la Rúa...

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, en trimestre. 475 pesetas. Fuera de la capital, en trimestre. 450 id.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 8 de Enero de 1919

Año XXXV-Núm. 10.615

EL DIA EN EL CONCEJO

LA AUTONOMIA MUNICIPAL

El Ayuntamiento de Salamanca se dirige á todos los de España en demanda de que soliciten del Gobierno la concesión de la autonomía municipal antes que la regional.

El alcalde, Sr. Vázquez de Parga, se ocupa, en la actualidad, de dar cumplimiento al acuerdo adoptado por la Corporación, en virtud de la proposición que hizo el Sr. Unamuno...

El Alcalde envía á todos los Ayuntamientos de España una carta circular y un modelo para el telegrama que deben enviar á los Poderes públicos...

A los Municipios catalanes se les envía una carta escrita en otros tonos y á los de Aragón sólo una dirigida al presidente de la comunidad de Ayuntamientos aragoneses.

Pero como el documento principal y esencial es el que el Municipio de Salamanca dirige á todos los de las demás capitales de España...

Dice así: «Salamanca, Enero de 1919. Alcaldía constitucional de Salamanca. Sr. Alcalde presidente del Ayuntamiento de...»

Muy Sr mío: El Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión de 19 de Diciembre último, acordó dirigirse á los Ayuntamientos de todas las regiones españolas, excitándoles á que en un día determinado se dirijan al Sr. Presidente del Consejo de Ministros...

Cualquiera que sea la opinión de ese Municipio sobre la cuestión de la autonomía regional, creemos que ha de estar conforme con que la autonomía municipal no puede quedar relegada á segundo término...

Esto supuesto, y sin que ello entrañe renuncia alguna del respectivo criterio con relación á la autonomía regional, entendemos que en un día determinado, y para ello fijamos el 15 del corriente mes...

Asimismo, y con la esperanza de que dará V. buena acogida á nuestra idea, nos atrevemos á esperar de V. que se dirija á todos los Ayuntamientos, ó á los menos á los más principales de esa provincia...

Esperando de V. S. tenga la amabilidad de comunicarme el acuerdo que adopte esa Corporación, se ofrece de V. S. afectísimo amigo y compañero, q. e. s. m., Angel Vázquez de Parga.

(Texto del telegrama.) «Ayuntamiento de... Ante propósito conceder autonomía regional, pido que sea resuelta primeramente y con urgencia cuestión autonomía Municipal, base autonomía regional».

De contribuciones Formado el repartimiento para la exacción de la contribución territorial de esta capital para el corriente año, se anuncia á los señores contribuyentes...

En Bilbao ha dejado de existir, á los setenta y un años de edad, y después de recibir los Santos Sacramentos, el acaudalado propietario D. José Marina y Aguirre.

Sus caballerosas cualidades y sus emprendedoras dotes de carácter, le habían hecho merecedor de los más cordiales afectos de cuantas personas se honraban con su amistad...

En la villa no, porque ella á nadie ha de interesar. He de dar la opinión de la Junta, puesto que la Junta, en pleno, será la que conteste. Y como yo, al organizar el cartel de feria, no he hecho más que seguir al pie de la letra los acuerdos tomados por unanimidad...

En Bilbao ha dejado de existir, á los setenta y un años de edad, y después de recibir los Santos Sacramentos, el acaudalado propietario D. José Marina y Aguirre.

Sus caballerosas cualidades y sus emprendedoras dotes de carácter, le habían hecho merecedor de los más cordiales afectos de cuantas personas se honraban con su amistad...

En Bilbao ha dejado de existir, á los setenta y un años de edad, y después de recibir los Santos Sacramentos, el acaudalado propietario D. José Marina y Aguirre.

Sus caballerosas cualidades y sus emprendedoras dotes de carácter, le habían hecho merecedor de los más cordiales afectos de cuantas personas se honraban con su amistad...

EL SEÑOR Don José Marina y Aguirre falleció en Bilbao el día 6 de Enero de 1919 A LOS SETENTA Y UN AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos. D. E. P. Su viuda, D.ª Dolores Castaño y Capetillo; sus hijos: D.ª María, D.ª Delfina y D. Jesús; nietos; hijos políticos: D. Benito Marco Gardoqui, D. Manuel Angoso Sánchez y D.ª Ruth Miller; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. Suplican á sus amigos se dignen encomendar á Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir á alguna de las misas que en todas las iglesias parroquiales y en los conventos de Padres Carmelitas y PP. Jesuitas, de Salamanca, se celebrarán hoy, 8 de los corrientes, en sufragio del fallecido. NO SE REPARTEN ESQUELAS

TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA CLARA LOPEZ RODRIGUEZ que falleció en Salamanca el 9 de Enero de 1916 D. E. P. Su viuda, D. Gaspar Santiago; hijos: Petra, Francisco y Leopoldo, hermanos políticos, sobrinos y demás familia. Ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones. En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomás) y en la capilla del Santísimo Cristo de los Milagros, se dirán mañana, día 9 de los corrientes, misas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Cándida Rodriguez Sendin QUE FALLECIO EN SANTA MARTA EL DIA 8 DE ENERO DE 1915 D. E. P. Su desconsolado esposo, D. Verísimo Escribano Iñigo; su hija, Cándida (Verónica); hermanos, hermanos políticos y demás familia. Ruegan en caridad á sus numerosos amigos, la tengan presente en sus oraciones y encomienden á Dios Nuestro Señor el alma de la finada. En sufragio de la fallecida se celebrarán misas hoy, 8 de los corrientes, en la iglesia parroquial de Santa Marta. Los Excmos. é lmos. Sres. Obispos de Salamanca, Zamora y Ciudad Rodrigo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

publicación de este anuncio, y hora de las once de la mañana á una de la tarde, pudiendo los interesados formular las reclamaciones que estimen pertinentes, dentro de los preceptos reglamentarios. Salamanca, 7 de Enero de 1919.—El administrador de contribuciones, Pablo Pardo Vila.

Sobre el cartel de feria. La Junta de La Unión Popular y los ganaderos de la tierra.

La actitud adoptada por los ganaderos del campo de Salamanca, de celebrar dos corridas de toros en la plaza de Tejares en la feria de Septiembre, como protesta de que no figuren en el cartel de abono toros del país, fué ayer el tema obligado de las conversaciones en los «mentideros» locales.

En las primeras horas de ayer tarde, supimos que la Junta de La Unión Popular se había reunido en uno de los salones del café Novelty.

La reunión duró cerca de una hora. A la salida se nos dijo que la Junta, en la reunión celebrada, habíase ocupado de detalles relacionados con la celebración de las corridas de feria, ya acordadas.

Nosotros preguntamos al Sr. González Cobos: «¿Se ha ocupado también la Junta de la cuestión planteada por los ganaderos del país?»

Y el Sr. Cobos nos dijo: «Hemos solamente cambiado impresiones sobre este asunto, y además, nos hemos complacido mucho en oír la opinión de nuestro querido amigo y compañero de Junta, D. José Manuel García, quien, como esperábamos, ha aprobado todo cuanto hemos hecho con respecto del cartel.»

Y puede darnos su parecer con respecto también á la protesta de los ganaderos de la tierra!

«La mía no, porque ella á nadie ha de interesar. He de dar la opinión de la Junta, puesto que la Junta, en pleno, será la que conteste. Y como yo, al organizar el cartel de feria, no he hecho más que seguir al pie de la letra los acuerdos tomados por unanimidad de la Junta, ésta será la que atienda al

reuego que tu me haces, en nombre de EL ADELANTO, de dar opinión en este asunto y de justificar nuestra actitud y lamentar la en que se han colocado los ganaderos.

Así es que autorizado estoy por la Junta para dar á EL ADELANTO la opinión de ella. Pero como yo siempre decidí las cosas que á la Junta afectan oyendo á todos y sometiendo á la aprobación de todos mi criterio, mañana, después de conocer mis compañeros de comisión la orientación de las declaraciones, no tendré inconveniente alguno en facilitarlas para EL ADELANTO.

D. Juan Petit y hermano del médico de Salamanca, D. Ricardo. Reciba la familia nuestro pésame.

Aniversarios. Hoy se cumple el cuarto aniversario de la muerte de la respetable señora doña Cándida Rodríguez Sendin, esposa que fué de nuestro querido amigo don Verísimo Escribano. La muerte de la virtuosa señora, ocurrida en el inmediato pueblo de Santa Marta, fué sentidísima por sus numerosas amistades, dadas las excelentes cualidades que adornaron á la finada.

Reiteramos nuestro sentido pésame á su esposo, y demás distinguida familia. También hace mañana un año que falleció en esta capital, la bondadosa señora D.ª Clara López Rodríguez.

A su viudo, nuestro querido amigo el acreditado industrial de esta plaza, don Gaspar Santiago; á sus hijos, D.ª Petra, D. Francisco y D. Leopoldo, y demás estimada familia, les renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

Viajes. Ha sido nombrado médico titular de Santibáñez de la Sierra, D. Amador Muñoz Ramírez.

El conocido comerciante de esta plaza D. Luis Martín y Martín, se ha hecho cargo, desde 1.º de Enero, del negocio de paños que tenía su señor padre (q. e. p. d.), rigiendo la casa bajo el nombre Hijo de Senén Martín y habiendo conferido poderes generales á su esposa, D.ª Enriqueta Hernández Morales.

Fallecimientos. Se encuentra en Barcelona nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Sequeros, D. Eloy Bullón Fernández.

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Nuevas tasas del trigo, la leche y la carne. Presidida por el Gobernador, ayer, á las once y media de la mañana, celebró sesión la Junta provincial de Subsistencias, concurriendo los señores Barrio, Santuste, Vázquez de Parga, Santa Cecilia, Pequeño y Bermejo.

Acordó la Junta hacer cumplir la última Real disposición dictada por el Ministerio de Abastecimientos acerca de las subsistencias.

Fijó la tasa del trigo en 48 pesetas, dejando para la mouturación un margen de nueve pesetas.

También acordó dirigir una comunicación de carácter urgente al sindicato de fabricantes de harinas, para que en el plazo de cuarenta y ocho horas remitan á este Gobierno civil, todos los fabricantes de la provincia, una relación comprensiva de la cantidad de trigo y harina que tienen en su poder.

Respecto al precio de la leche, se acordó rebajarlo de sesenta céntimos á que cuesta el litro, al de cuarenta.

religiosamente las que poseían otras niñas de los cuartos principales. Ya el deseo, el ensueño infantil, grande y profundo como un abismo y como el aparentemente imposible de rellenar, se ha visto realizado y colmado. ¡Bien hayan los que, ricos y generosos, hacen venturosa á la infancia! Con cuán poco esfuerzo, siguiendo esa vía, todos los ricos, si tuvieran generosidad, harían dichosos á los pobres, mostrándose ellos dignos de llamarse Reyes y de que nosotros los apellidásemos magos ó magícos!

Nuestro gobernador, D. Leopoldo Romeo, antiguo director de «La Correspondencia», ha tenido una feliz iniciativa en visperas de Reyes, que le coloca en la jerarquía de los regios protectores infantiles y adultos. Esto es, de los que protegen á los niños y á los que, por desgracia, ya no lo son. Ha proyectado habilitar unos cuantos solares para expansión y recreo de la infancia, enarandolos y proveyéndolos de aros, bolos, etc., obligando á los niños á estarse allí y á no interrumpir el tránsito público, á no torearlos en la calle, á no subir en las traseras de los coches ni hacer otras diabluras, con que ellos se exponen constantemente y nos aturden y molestan.

Si el Sr. Alcalde, Garrido y Juaristi, vencedor en las carreras contra los intermediarios, quiere ayudar á D. Leopoldo Romeo, que ha solicitado su cooperación, pronto Madrid competirá con las primeras capitales europeas en tranquilidad urbana, y ambos obtendrán el premio á discernir entre quienes triunfan en los juegos olímpicos, que aun cuando lo parezcan, no son una niñería en la villa del oso y del madroño. Pallot.

DE LA AUDIENCIA LOS JUICIOS DE AYER

Golpe inútil. Sobre las dos de la madrugada del día 8 de Julio próximo pasado, Nicomedes González Alconada, vecino de Cantalpie, individuo que antes de referida fecha había sufrido condena por delito de hurto, se dirigió á un prado en término de dicho pueblo, donde sabía pastaba una mula de la propiedad de su vecino Vicente Espinel, á la que quitó las apees que tenía puestas é intentó llevársela con ánimo de lucro, no pudiendo realizarlo por haber sido sorprendido en tal momento por el guarda Fermín López. El semoviente citado se tasó en 875 pesetas.

A responder del citado hecho, que para el Nicomedes resultó completamente infructuoso, compareció ayer en la sección segunda, siendo acusado por el abogado fiscal, Sr. Quintana, como autor de un delito de hurto en grado de frustración.

La defensa sostuvo que el procesado no era responsable de delito alguno. Informaron las partes para razonar sus pretensiones, y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

¿Quién disparó? La noche del 28 de Marzo último se encontraron en las calles del pueblo de Villarrubias, los mozos del mismo, Raimundo Moreno Pedraza é Ignacio Morales Amado, y después de contestarse al «aturro», que parece lanzó el último cuando Raimundo se dirigió á su casa, Ignacio hizo contra él dos disparos de arma de fuego, los cuales, por fortuna, no hicieron blanco, é inmediatamente, con un cuchillo, le causó dos heridas, de las que tardó en curar 17 días. Antes de la fecha citada ya había el Ignacio causado al Raimundo otra lesión, de la que curó antes de los quince días.

Por el hecho consignado fué procesado Ignacio Morales Amado y ayer compareció á responder del mismo en la sección segunda, acusado por el abogado fiscal Sr. Quintana, como autor de un delito de disparo de arma de fuego y otro de lesiones menos graves.

El letrado Sr. Tordera, defensor del Ignacio, se opuso á la calificación fiscal, porque según aquél no hizo los disparos que se le atribuyen, acto que aseguró realizó el Raimundo contra él, y en vista de ello se vio obligado á defenderse, hiriéndole con una navaja, por lo cual entendía que solamente era responsable de un delito de lesiones menos graves.

Razonaron acusación y defensa sus respectivas pretensiones en los oportunos informes, y se declaró terminado el juicio, quedando pendiente la causa de que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadora.

Los exploradores

Estado de los fondos sociales. Quedó en fin de Noviembre, 2.064,60 pesetas; cobrado por cuotas en Diciembre, 121. Total, 2.185,60.

Gastos.—Factura de D. José Román Gallego, por juegos para el Club, 17,40 pesetas; otra de la Librería Religiosa, por efectos de escritorio, 5,95, otra del Sr. Pérez Bajo por idem, 18,25; otra del Sr. Santos, por un estuche de campo, 4; otra de D. Evaristo Viñuela, por libros para la biblioteca, 114,50; pago de los sacos de serrín, 1,50; idem por pintar el rótulo del Club, 40. Total de gastos, 231,60 pesetas. Queda en fin de Diciembre, 1.959 pesetas.—El tesosero, Villaverde.

Madrid al día. El mal tiempo que reina en toda España, impidió en Madrid la noche de Reyes una fiesta callejera, no sé si artística ó todo lo contrario, porque aquí no solemos hacer esas cosas como en Valencia y Niza, pero seguramente muy hermosa y plausible según su objeto.

Trátase de la cabalgata que se proyectó para repartir, yendo de casa en casa, juguetes á los niños con motivo de la Epifanía. Nevó con mucho aparato por la tarde y fué la noche fría y dura. En forma menos solemne se hizo la distribución juguetera, aunque muy apropiada, repartiéndolos en las escuelas municipales y otros centros docentes donde los niños reciben á diario instrucción y educación. Así han gozado ahora un deleite, que formará época en su vida, en los mismos lugares donde sufren de continuo la fatiga ocasionada por su trabajo. Ya es proverbial que los chicos son felices cuando no tienen escuela, como los empleados cuando no tienen oficina y como yo cuando no escribo crónicas.

En estos momentos las tiernas criaturas á quienes me refiero son completamente felices. Todavía están en vacaciones y admirando los juguetes que les han donado Melchor, Gaspar y Baltasar. Dos niñas, dos desamparadas, recogidas por caridad en otros tantos hogares modestos y vecinos al mío, se hallan ahora embelesadas con sus muñecas, unas arrogantes «peponas», que otro periodista les ha proporcionado usando de unos vales dados en un Centro de cultura y recreación.

Estas niñas, como la triste Cosetta pintada por Hugo, no habían tenido una muñeca en su vida y contemplaban casi

LAS LECCIONES PRACTICAS

CLAUSURA DEL CURSILLO

Las lecciones de D.^a Concepción López, Srta. Petra Porteros y señora Victoria Adrados. Discursos de D. José de la Rúa y D. Pedro López y Llopiz.

Con numerosísima y distinguida concurrencia, que llenaba totalmente el amplio salón de actos de la Escuela Normal, se ha verificado la clausura del interesante cursillo de lecciones prácticas, del que con verdadera satisfacción hemos informado diariamente a nuestros lectores.

En la última sesión, verificada ayer, ha hecho uso de la palabra la señora D.^a Concepción López, de la sección de Ciencias de la Normal de Maestras, y encargada como profesora de esta Escuela de las asignaturas de Física, Química e Historia Natural.

El tema que con gran competencia y magnífica orientación desarrolló citada señora, fué «El oxígeno, su obtención y aplicaciones», haciéndolo de tal modo, que el público que llenaba el salón felicitó calurosamente a la señora López al terminar su brillante lección.

Con sencillez adecuada a las niñas de un grado superior, comenzó demostrando experimentalmente las propiedades de dicho cuerpo, mostrando con sencillos ensayos, al alcance de todas las inteligencias, y con modestos y hasta rudimentarios aparatos, que pueden ser fácilmente adquiridos por cualquier maestro, por pequeña que sea la consignación de que disponga, la necesidad del oxígeno para las combustiones.

Demostó la pesantura del oxígeno, y después, combinando éste con el azufre, obtiene el gas sulfuroso, explicándole las propiedades de los ácidos y hablando de los precipitados que se forman al ponerlos en contacto con determinadas sustancias.

Demuestra también la existencia del gas carbónico como resultado de las combustiones producidas por el oxígeno, en el precipitado blanco que forma el agua de cal al ponerse en contacto con dicho cuerpo; y cuando las niñas tienen ya idea clara de lo que es el oxígeno y de sus principales propiedades, les habla de la necesidad de este elemento para la vida animal y vegetal.

Les explica el papel que desempeña este gas en nuestra actividad orgánica y cómo nuestro cuerpo se vale de él para verificar la constante renovación celular, arrojando después el gas carbónico producido por las combustiones necesarias a esa renovación.

En una palabra, haciendo que penetren por los ojos verdades que de otro modo pasarían desapercibidas totalmente para las niñas, la Srta. López realiza admirablemente una labor que, dada su enorme dificultad, hubiera sido imposible hacer comprender a las niñas de otra manera.

Estas, más que nadie, demostraron con sus acertadas respuestas lo merecido del trabajo de la Srta. D.^a Concepción López.

A continuación la maestra Srta. Petra Porteros, da su anunciada lección de Historia.

Elige como objeto de su explicación la historia de los Reyes Católicos. En la segunda labor de Isabel y Fernando, la Srta. Porteros encuentra elementos más que suficientes para mantener la atención de las niñas y del público, que ve con satisfacción cómo va desenvolviendo el tema y cómo, a medida que avanza en su explicación, va reviviendo ante ellos la época a que se refiere este reinado.

La unión de las coronas de Castilla y Aragón por el matrimonio de los Reyes, la toma de Granada con los interesantes episodios que la precedieron, la conquista de Navarra, y por último, el descubrimiento de América por Cristóbal Colón, son hechos que van desfilando ante las niñas como en proyección cinematográfica y que se hacen fácilmente comprensibles a sus cortas inteligencias por la sencillez con que la señorita Porteros sabe exponer y por la ayuda que en los mapas sabe acertadamente buscar.

Terminada la lección de la Srta. Porteros, por la que fué felicísima, hace uso de la palabra la Srta. Adrados. Con sencillez encantadora, sin complicaciones enojosas, a las que difícilmente saben sustraerse las personas que hablan en público, y entregándose con toda su alma a la labor que había de realizar, la Srta. Victoria Adrados ha dado una de las más interesantes lecciones de este cursillo.

El carbónico fué el motivo de su lección, y alrededor de asunto tan difícil para las niñas, esta señorita supo acumular, por medio de sencillos aparatos, pruebas perfectamente claras de la existencia y propiedades de este cuerpo.

Comenzó obteniendo de un sifón de agua de seltz el carbónico necesario para sus pruebas.

Utilizando los conocimientos que ya, incidentalmente, le había dado a las niñas sobre este mismo cuerpo simple, la Srta. López les hace ver que es tal gas el obtenido, por el precipitado blanco que forma en el agua de cal.

Haciendo observar después a las niñas, que, sin necesidad de ninguna precaución el gas carbónico se conserva durante algún tiempo en el fondo de la vasija en que se coloca, les demuestra la pesantura del carbónico en relación con el aire.

Encerrando en la vasija que contiene dicho gas una vela encendida, prueba la imposibilidad de las combustiones en una atmósfera formada por el carbónico, y haciendo observar dónde se halla el gas antes de sacarlo, demuestra la posibilidad de ser disuelto en el agua.

Obtiene a continuación ese cuerpo por la combustión del carbón, y demuestra nuevamente su existencia por los precipitados que forma, análogos a los anteriores.

Hablándoles de las funciones de las plantas, prueba la existencia en ellas

de este gas necesario para darlas coloración.

Consigue también probar la existencia del carbono en el mármol, al igual que en todos los demás minerales, y a continuación, haciendo expeler el aire de los pulmones a las niñas en un tubo, previamente lleno de agua de cal, les demuestra nuevamente la existencia del carbono en nuestro cuerpo.

A propósito de esto, se extiende en consideraciones encaminadas a dar a conocer el papel que en nuestro organismo desempeña y lo nocivo que es este cuerpo para la vida.

Hace después uso de la palabra, exponiendo al público el fundamento científico de su método, y termina rogando al auditorio haga cuantas observaciones estime oportunas.

El Sr. Montejo felicita a la Srta. Adrados por su magistral trabajo, que la acredita de gran maestra, presentando algunas dudas que se le ocurren en la aplicación de los procedimientos puestos en práctica por la Srta. Adrados, resueltos los cuales por éste, se da por terminada la sesión.

El público, complacido, sabiendo apreciar en su justo valor la admirable lección dada por esta señorita, la hizo objeto de sus más sinceras felicitaciones, agradeciéndole profundamente las interesantes enseñanzas y la magnífica orientación que del trabajo de la señorita Adrados se desprenden.

A continuación, D. José de la Rúa, presidente de la Asociación provincial del Magisterio, en breves y sentidas frases, mostró su profunda satisfacción por el trabajo que tanto los disertantes como los maestros que han asistido a este cursillo, se han impuesto voluntariamente y en bien de la enseñanza, haciendo cumplido y justo elogio de los relevantes méritos de las distintas personalidades que han contribuido con su esfuerzo a la mayor solemnidad de este acto. Fué aplaudidísimo.

Recordando alusiones hechas por don José de la Rúa en su discurso, a la meritoria labor realizada por los cultos profesores de las Escuelas Normales, D. Pedro López y Llopiz, director de la de Maestros, hizo un soberbio discurso, cuyos principales puntos recogemos a continuación.

Estoy hondamente conmovido y profundamente satisfecho por el resurgimiento que se observa en el Magisterio nacional y muy principalmente en el salmantino.

Con verdadero entusiasmo, con espíritu de sacrificio, los maestros salmantinos llevan a cabo, dentro de la más simpática de las modestias, una de las obras más interesantes que se realizan en nuestra patria.

Nadie que vea con alguna sana preocupación espiritual los transcendentales problemas que se plantean en nuestra patria, puede pasar indiferente al lado de los esfuerzos que el Magisterio realiza, para capacitarse en la formación de ciudadanos cultos y que se exteriorizan en actos tan simpáticos como el presente, al que ningún otro de los realizados iguala en importancia.

Mucho es lo hecho en España de poco tiempo a esta parte, pero no os hagais ilusiones, no es bastante; es preciso hacer mucho más, y el paso que dais con este acto, que remueve hasta los cimientos el espíritu de los dormidos y que supone aun sin querer, un máximo de trabajo en los despiertos, me hace concebir la risueña esperanza de que puede traer consigo, si los organizadores perseveran en su obra, la salvación de nuestra patria.

Porque creo, de nosotros es de quienes puede esperarse mejores días y nosotros somos los que con nuestro trabajo y nuestros esfuerzos podemos hacer de nuevo que surja la España del pasado, grande, no precisamente por sus dominios, sino por su civilización y por la vigorosa personalidad de nuestro país, hoy casi agotada y desaparecida.

Mientras los Estados Unidos cuentan con 600.000 escuelas, nosotros no tenemos nada más que 30.000, y vosotros, que conocéis los medios con que contamos para desarrollar nuestra labor, comprendéis también la diferencia que hay entre unas y otras.

Capacitados he ahí el problema. Mantened constantemente firmes los lazos que os unen a este viejo solar del Magisterio, de donde habéis salido y al que tanto afecto habéis tenido siempre, en la seguridad de que si tal hacéis, si os imponéis el trabajo de mantener los lazos espirituales que a él os unen, él os dará remozadas por las corrientes y orientaciones modernas, las viejas teorías, viejas al día siguiente de nacer por la eterna renovación que el espíritu humano por el trabajo realiza, y él podrá así esperar de vosotros mayores y más prácticos resultados, que darán a nuestra querida España la posibilidad de gozar días de gloria, que bien se merece y bien necesita.

Los aplausos duraron largo tiempo después de haber terminado el orador su magnífico discurso, premiando así justamente el admirable discurso del señor López.

Los mercados de carnes y ganados

Se observa cierta flojedad en el mercado de ganados de Madrid. Durante la semana última cedieron a veces los cebones, de 4 a 6 reales en arroba, y 8 las vacas.

Las terneras castellanas, gallegas y de la tierra perdieron 10, 15 y 20 reales, respectivamente, manteniéndose sin alteración las montañesas y asturianas. Las ovejas y carneros descendieron en igual cantidad que aumentaron en la

anterior semana, ó sea 15 y 20 céntimos.

Por el contrario, los lechales mejoraron 25 céntimos, y 10 por kilo canal el ganado de cerda.

Se cotiza: cebones, a 138 y 142 reales arroba canal (a 3 y 3,09 pesetas kilo canal); vacas, a 136 (a 2,96); toros, a 144 (a 3,13); vacas, a 136 (a 2,96); ganado mediano, a 120 (a 2,61).

Terneras: castellanas, a 180, 190 y 200 reales arroba; montañesas, a 160, 170 y 180; asturianas, a 150, 160 y 170; gallegas, a 130, 140 y 145; de la tierra, a 120, 130 y 140; lechales, a 3,75 pesetas kilo.

Ganado lanar, precio general para matadero: ovejas, a 3,25 pesetas kilo canal; carneros, a 3,50; corderos, a 3,90 y 4.

Ganado de cerda: a 3,30 pesetas kilo canal, libre para el vendedor; en vivo, de 31 a 32 pesetas arroba.

La plaza de Barcelona mantiene sin variación el ganado vacuno; pero cotiza en baja el lanar y de cerda, como sigue: carneros, a 4 pesetas kilo canal; ovejas, a 3,85; corderos y corderas, de 4 a 4,10, según procedencia; cerdos del país, a 3,55; valencianos, a 3,60; extremeños, a 3,25.

Se venden ocho mil onzas de entresaca, cada una dividida en cuatro lotes, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de España, término municipal de Boadilla. Se admiten proposiciones por escrito, D. José Martos Roldán, Dr. Riesco, 47.

Se arrienda, en esta ciudad, un extenso corral, con tenada y cuadras. Informarán, San Justo, 53.

Se venden dos terneras de pura raza holandesa, una de ocho días y otra de cuatro meses, que ya no toma leche. Informarán, Paseo de Canalejas, 36.

Ama de cría. Se necesita para casa de los padres de Mirat, número 16. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Se vende la casa número 5, del Paseo de las Carmelitas, con jardín y corral, darán razón, calle de Arriba, 9.

Pastos. Se arriendan para 600 cabezas de ganado lanar, en la dehesa de Terrados. Informará en la misma dehesa, José Boyero.

Arriendo y vendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arrendado pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador.

Aviso. Con fecha 6 del corriente queda abierto al público en el Mercado de Abastos, cajón núm. 97, un nuevo despacho de pesca de toda clase, que se recibirá diariamente, proponiéndose su dueño, Luciano Barcala, dar gran impulso a esta industria, que expendirá a precios económicos. Visítad dicho cajón o os convenceréis. Se sirven encargos a domicilio.

Arriendo de pastos. Se ceden en arrendamiento, por la temporada de invierno, ó por un año, unos cercados para ovejas y una dehesa, también cercada, para ganado vacuno.

Ambas propiedades están en la provincia de Cáceres, y de las mismas facilitará detalles Emilio Figuerola, en San Martín de Trevejo (provincia de Cáceres).

Maestro nacional. Se ofrece para dar lecciones a domicilio, en su casa. Informarán, Hornos 1.º, núm. 4.

Subasta de fincas. A las doce del día 15 de Enero próximo, se venderá en pública subasta, en la notaría del Dr. D. José de Prada, Rúa, 48, tres tierras, una en término de Negrilla de Palencia, al pago del Burrero, y dos en el de la Huertas, al sitio del Moral una y otra a las Vuelas ó Picón de las Encinas, conforme al pliego de condiciones que, con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría durante las horas de oficina.

Subasta. A las doce del día 18 del corriente, se venderá en pública subasta, en la notaría de D. José de Prada, una parte del término de la Aldehuela de los Guzmanes, conforme al pliego de condiciones que, con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría, durante los días de oficina.

Se venden tierras en término de Sahelices el Chico, partido de Ciudad Rodrigo, y una casa en el mismo pueblo, en condiciones ventajosas. Para tratar con su dueño, D. Manuel García Álvarez, Salamanca, Chamberí, 5.

Se vende una máquina de desinfección, nueva, sin estrenar. Hoteles de Mirat, número 6, portería, darán razón.

Grandes locales en Chamberí. Se ven arriendan los que ocuparon Los Zamoranos. Informará, Fausto Orta, San Pablo, 1 y 2.

Se venden plantas de almendros de dos, tres y cuatro años, muy bien criados y limpios, de fruto dulce, a 15 y 20 pesetas el 100 puestos sobre vagón en las estaciones de Salamanca ó Gomecelle.

También se venden garas ó plantas de espárragos, barbados de una tinta y blanca y algunos frutales injertados y dos caballos sementales de tres y seis años de siete dedos, pelo castaño oscuro, que obtuvieron los primeros premios en el concurso de ganados de Septiembre último en Zamora y dos burros garanones a elegir entre seis de distintas edades y alzadas.

Los pedidos y correspondencia a Marcelino del Valle, en Fuentesauco, donde puede verse todo lo que se anuncia.

Casas. Se arrienda una espaciosa, con amplias habitaciones, corral y jardín, en el Corral de Guevara, núm. 6, y se ven de otra en Tavira, 6. Da ambas informará en Guevara, 6.

HOY Teatro Liceo - Miércoles - Hoy, Día 8

A las CUATRO tarde. -- A las SIETE Y MEDIA Y DIEZ noche

A PRECIOS ARCHI-ULTRA-POPULARES

LA ESPAÑA TRAGICA

TODA COMPLETA

16.000 METROS = 13 PARTES!!

(Véase el detalle en programas de mano).

Peñaranda.

Una boda. Propaganda política. Sensible desgracia. Los exploradores y la fiesta de los Reyes Magos.

Se ha celebrado, en la iglesia parroquial de San Miguel, enlace matrimonial de nuestro buen amigo el estimado joven D. Ventura Vicente Rodríguez hijo del fabricante de tejidos de esta ciudad, D. Luis Vicente, y de la respetable señora D.^a Inocencia Rodríguez, con la encantadora señorita Victoria Antonia Sánchez, hija de nuestro también amigo, el industrial D. Antonio Antonia, y de la estimada señora doña Remigia Sánchez.

Al acto asistió numeroso y distinguido acompañamiento, entre el que se destacaban bellas jóvenes, que lucían magníficas mantillas españolas.

Fueros padrinos el doctor en Farmacia D. Ramón Cuesta, de Salamanca, en representación de D. Diego Martín Veloz, que por hallarse ausente de la capital, no le fué posible asistir, y la distinguida señora D.^a María Aliste de Martín Veloz.

Bendijo la unión D. Alejandro Gorrón.

Los novios obsequiaron a todos los invitados al acto con un espléndido lunch, y al medio día con un suculento banquete, he sido servido en la Fonda Universal de D. Gabriel G. Sevilla, con arreglo al siguiente menú.

Ordures variados, huevos a la reina langosta (varias salsas), vol au-vent de ave, empanadas mallorquinas, espárragos (salsa holandesa), jamón en dulce con huevos hilados; helado, crema praline; dulce, pudding de Orleans; postres, quesos y frutas; vinos; Rioja tinto y blanco; Champagne; varias marcas; café, licores y habanos.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, y estos han recibido de sus familias, de los padrinos y de sus numerosas amistades, preciosos presentes, los que, por su crecido número, no enumeramos, representando un impropio trabajo y así restaríamos espacio a los asuntos de actualidad.

Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena, deseándoles una interminable luna de miel.

En el salón del café Continental se llevó a cabo la conferencia de propaganda socialista, a cargo del profesor de la Normal de Salamanca, D. Fernando Felipe.

Fué presentado, en breves palabras, por el joven abogado Sr. Ruidérez, y el conferenciante encareció la necesidad de la unión de los trabajadores para la consecución de los fines societarios y de reivindicación proletaria.

Los Sres. D. Venancio Redondo y D.^a Celsa Gómez, han pasado por el duro trance de ver morir a su hijo Pepito.

Enviamos a éstos y a la demás familia, nuestro sentido pésame.

Ha salido para Madrid nuestro amigo D. Angel Hernández del Castillo.

Los actos realizados por los exploradores peñarandinos que consecuentemente con los principios de su institución organizaron solicitando la cooperación altruista de la ciudad, han resultado llenos de brillantez.

En el domicilio social se verificó la velada que se sujetó al programa siguiente:

1.º Sinfonía por el terceto. (Piano, flauta y violín).

2.º «Quedarse zapatero», comedia infantil, en la que derrocharon ingenio y gracia los pequeños actores Nodal, Camisón, de la Torre y García y el señor Ruidérez, que escucharon muchos aplausos.

3.º La «Canción del soldado», cantada a tres voces y acompañada de la banda de música, entusiasmo al auditorio que frenético aplaudió, siendo a instancia del mismo repetida.

4.º El boceto dramático titulado «El tío Gaviota», fué ejecutado notablemente por los instructores señores Morifiggo, Cantalpietra, M. Matallana, Ruidérez y Dieguez, cuya labor fué premiada por continuas ovaciones.

5.º El himno de los exploradores fué cantado por toda la tropa.

El festival terminó con un animado baile de confianza que duró hasta la una y media.

El día de los Reyes se procedió al reparto de los juguetes a los niños pobres.

Al acto acudieron las autoridades, los maestros, la banda de música y todo el pueblo.

Desde el Ayuntamiento se dirigieron al club de los exploradores, donde se hallaban expuestos los lotes correspondientes a cada regalo.

Se repartieron cerca de 500 juguetes en 314 lotes.

El vocal de propaganda dirigió al selecto público que se congregaba en el local unas bellas palabras, demostrando, como el sólo sabe hacerlo, los ejemplos que da tan patriótica institución, por la cual puede que Peñaranda se vea algún día redimida por el amor de los exploradores.

En honor de los asistentes se repitió la «Canción del soldado».

He dejado para lo último, con toda intención, un acto que revela la nobleza de una persona peñarandina. Un criado llegó al club cuando los organizadores se hallaban clasificando los juguetes, con un serón de ranajas y una cesta de bollos; y dijo: «Esto para los niños pobres. ¿Qué les envía?»

COMENTARIOS POLITICOS

Simil ferroviario.

—La Comisión extraparlamentaria y el Consejo de la Mancomunidad, son dos trenes rápidos que amenazan precipitarse uno contra otro.

—No me parece deseariado el «simil», pero necesita algunas observaciones. La Comisión marcha con inusitada rapidez y la Mancomunidad avanza grave y majestuosamente. La primera es una locomotora, si bien se mira, y cuando más, lleva tras sí un coche de lujo, donde van catorce pasajeros tan distinguidos como precipitados. La segunda es todo un convoy, con vagones de todas las clases, y arrastra una infinidad de personas y otra infinidad de mercancías.

—Entonces, ¿cree usted que al sobreenvenir el choque sufrirá más la segunda que la primera?

—No creo en el choque. Van las dos por diferentes carriles.

—Pero ha dicho usted antes todo lo contrario.

—Caminan hacia un mismo punto desde partes opuestas; mas cada una sigue vía diferente.

—No le comprendo a usted.

—¿Usted es castellano?

—De Castilla la Vieja.

—Y yo catalán, de Barcelona. No podemos entendernos usted y yo.

—No obstante, bien claro es para mí su concepto sobre los dos trenes en marcha y propiamente a echarse uno contra otro.

—Ustedes, los castellanos, padecen de espejismos; no he sido yo quien ha comparado a dos trenes rápidos y prontos a estrellarse, la Comisión extraparlamentaria y el Consejo de la Mancomunidad, sino usted.

—¿Luego yo soy el nacido en Barcelona y usted es quien vió la luz por primera vez en Castilla la Vieja?

—Naturalmente, digo, no nos comprendemos.

—Repase usted nuestra conversación y verá cómo fué usted quien usó aquella metáfora.

—Nosotros, los catalanes, no somos retóricos; somos prácticos.

—Por eso caminan ustedes pausadamente y siguiendo una vía paralela a la que sigue la comisión extraparlamentaria. De ese modo nunca se llegará a chocar.

—La comisión pretende venirnos encima, pero se llevará un solemne chasco. Cuando crea precipitarse con todo su poder sobre nosotros, entrará en una vía muerta y allí patinará ó parará en seco. Nosotros, el Consejo permanente de la Mancomunidad, y la inmensa multitud que le sigue con mercancías, máquinas y telares, pasaremos de largo, siguiendo la vía libre y cantando el himno «Els segadors».

—O la «Marsellesa», según se terciere; porque ustedes gastan barretina, que, en caso aprobechable, puede servir de gorro frigio, escondiendo una punta y encorvando la otra.

—No le veo la punta.

—Me va usted resultando «castellá», y del propio Madrid.

—Digo que no le veo la punta a esa frase de doble sentido. Nosotros, los catalanes, hablamos siempre rectamente, sin doblez ni juegos de palabras.

—Si, lo mismo que su «leader», el amigo Cambó.

Máximo Gim.

VIDA OBRERA

Los obreros panaderos piden la supresión del trabajo nocturno

Las bases que someterán a los patronos.

La sociedad de obreros panaderos de esta capital, se ha reunido en asamblea y ha adoptado interesantes acuerdos.

Refiérense estos a la jornada de trabajo, y pretenden la supresión de la labor nocturna, mediante bases que, susceptible de ser modificadas, han de presentarse a los patronos.

Los panaderos han adoptado estos acuerdos por unanimidad, y creen que con ellos pueden obtener los patronos grandes economías, aparte de encontrar los trabajadores un mayor descanso y un medio eficaz de velar por su salud.

Los obreros panaderos, quienes, según nos dijeron anoche, hace tiempo que vienen ascañiciando esta idea, están dispuestos a modificar sus bases en todo lo que sea posible, y desean que cunda el ejemplo dado por el Ayuntamiento, en cuya tahoma municipal la jornada de trabajo es diurna.

A dicha asamblea asistió el delegado de dicha agrupación, Sr. Martínez Mora.

Los acuerdos adoptados y que plantean esta interesante cuestión, son los siguientes:

1.º Supresión del trabajo nocturno, para lo cual los obreros entrarán a las fábricas a las nueve de la mañana, los oficiales de pala a las diez y los maestros a las doce (según casos).

2.º Quedará en la fábrica un operario para ayudar al maestro a cocer los bollos, cuya cocción puede verificarse a las once de la noche. Este operario será relevado, alternativamente por día.

3.º La jornada de trabajo no será disminuida. Seguirá rigiendo la misma que en la actualidad, es decir: once horas, dejando una para comer.

4.º Y en estas horas de trabajo, como hasta el presente, los operarios darán el rendimiento debido.

patronos les hará ver la justicia de la petición, y están dispuestos, en entrevistas que pudieran celebrarse entre patronos y obreros, a modificar las presentes bases, según la práctica lo aconseje y también el mútuo acuerdo de ambas partes.

Estas son las bases que la sociedad ha aprobado y que serán entregadas a los patronos.

Seguiremos teniendo al corriente a nuestros lectores de este asunto, que es de desear tenga una armónica solución.

El sindicato de S. F. P.

Hoy era el día designado por el sindicato de la compañía de S. F. P para plantear la huelga, en caso de no ser atendidas las reclamaciones que tenía formuladas.

Como desde el día que fué presentada la declaración de huelga, se han sucedido varias conferencias, entre la directiva y el director de la compañía, a virtud de las cuales el Sr. Leite marchó a Oporto a entrevistarse con el Consejo de administración, a fin de asesorarle respecto a las demandas hechas por el sindicato, y todavía no ha regresado, esperándosele anoche, se ha diferido el paro hasta conocer las determinaciones de que es portador el Sr. Leite.

El Sr. Unamuno y la autonomía.

En Valencia, donde, como saben nuestros lectores, se encuentra accidentalmente D. Miguel de Unamuno, con objeto de asistir a la boda de su hijo don Fernando con la señorita de Rincón, ha pronunciado aquí una conferencia en el Ateneo Mercantil, acerca de la autonomía.

El Sr. Unamuno dijo que este problema no podrá resolverse en paz, sino en discordia.

Comentando la frase de Maura «la patria, como la madre, no se escoge», dijo que no es cierto. La madre se escoge como se escoge la patria. Hay quien adopta una madre porque no lo fué para él la mujer que le dió a luz, porque no es madre la hembra que arroja al hijo a la Inclusa. Hay quien nace en un país siendo espiritualmente hijo de otro.

Respecto al idioma, dijo que este problema puede producir un grave conflicto entre la lengua regional y la oficial de España, que no es una lengua nacional, sino internacional, pues la hablan 21 países.

Prat de la Riba dijo que Cataluña era la Prusia española, y que era preciso conquistar a España por medio de la lengua catalana, la lengua que el gran Pi Margall calificó de áspera.

Añadió que la autonomía no es cuestión que puede soslayarse. Consiste en el divorcio espiritual de Cataluña, que no es una región oprimida más que las otras.

Cataluña y Castilla son un matrimonio que no congenia. La solución no es otra que la separación del alma castellana y catalana, aunque el cuerpo siga siendo uno mismo.

Se extendió luego el conferenciante en consideraciones históricas sobre la federación y la autonomía, y luego dijo que existe un fondo de profunda antipatía entre los catalanistas y Francia, todo lo contrario que los catalanes y el propio Cambó creen ó dicen.

Los catalanes no piden República ni Monarquía; quieren Cataluña á secas.

Dicen los catalanistas que quieren destruir las oligarquías centrales de España y revelan que no es ésta cuestión de descentralización, sino de descentramiento, trasladando los nuevos centros á Barcelona.

El Sr. Unamuno, que no ha venido a hablar contra la autonomía, sino a exponer hechos y a explicar cuanto ocurre y ha ocurrido; esto es, que la unidad de la patria se ha roto y que sobrevendrá la guerra civil, aunque no se vaya a ella a tiros por las calles.

Cambó y Ventosa vinieron con valentía a conquistar en catalán. Yo vengo a hablarlos en castellano, porque esa es la lengua con que podéis conquistar el mundo; pero si queréis, para la vida retirada, para hablar a vuestros hijos, hablades el dialecto valenciano.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficial registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el sábado, día 11 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el sábado, día 11 del presente mes.

Notas.—En Valladolid el día 9 en el Hotel Imperial, y en Palencia el día 10, en el Hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, casa Torrent.

Advertencia.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo, sepase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

guntaron. Dentro viene una tarjeta; y hallaron un papel que decía: «Los santos Reyes al pasar, dejaron en una morada peñardina la merienda para los niños pobres.»

Está escrito con una linda letra de mujer. El cronista ha creído descubrir el anónimo, pero la humildad con que oculta su bella acción, hace resaltar más tan caritativa y hermosa acción.

Para los niños pobres peñardinos, fue ayer el día de los Reyes el día más inolvidable.

Peñaranda interpretó la leyenda santa de los Magos, proporcionando una inmensa alegría al corazón infantil de los pequeños, que gozosos, corrían con sus paquetes y la merienda, debida a la filantropía de sus convecinos.

¡Vaya, pues, nuestro aplauso para Peñaranda la noble, la caritativa, la que responde siempre al primer aldabonazo de caridad y amor!—El corresponsal.

LOS TEATROS

Terminóse anoche, en el Liceo, la proyección de la película «La España trágica», cuyo emocionante argumento ha seguido con avidez numeroso público.

La película termina «a satisfacción» del bondadoso público, ya un poco indignado contra las malas artes y bajezas del «Lechuzo» y contra las infidelidades y cobardías del espada Antonio Romero.

El «Lechuzo» parece víctima de sus propias asechanzas, y muerto el diestro en un accidente taurino, Pepe Luis y María Luz reanudan su interrumpida historia de amor...

Completaron el programa otras dos cintas, estas de las del género cómico.

El Moderno ha cerrado momentáneamente sus puertas, después de una brillante temporada de varios meses, para volverlas a abrir muy en breve, con nuevos elementos artísticos que se acoplarán a la compañía Alpuente.

Según nuestros informes, el Sr. Alpuente, que anoche salió para Madrid, regresará a esta el próximo sábado con los nuevos elementos exigidos por la empresa, que han de reformar la compañía que lleva su nombre.

Tan pronto sean conocidos aquellos, publicará la empresa la nueva lista del personal y el repertorio que ha de representarse, el cual será extensamente variado y distinto del numeroso que hasta ahora nos ha venido sirviendo de la compañía del Sr. Alpuente. Este señor tiene concedidas para Salamanca las exclusivas de las últimas producciones estrenadas en Madrid, entre ellas, «Mister Bervley», teatro Lara; «La venganza de D. Mendos», teatro de la Comedia; «La verdad de la mentira», teatro de la Princesa; «La corte de los gorrinos», teatro Infanta Isabel; «Esclavitud», teatro Odeón, y «Margarita la tanagra», teatro Eslava.

Entre las obras que serán reprisadas, se encuentran las siguientes:

«Las de cañ», «Canción de cuna», «Nena Teruel», «La barba de Carrillo», «El amigo Teddy», «Primavera en otoño», «Campo de armiño», «El patio», «El nido», «La frescura de Lafuente», «Petit café», «El último bravo», «El libre cambio», «La dicha ajena», «Pepita Reyes», «El verdugo de Sevilla», «Camino adelante», «El gran galeoto», «El cristo moderno», «Tierra baja» y «Los dos pilletes».

La compañía reformada satisfará por completo los deseos del público, que son también los de la empresa, la cual se propone prolongar su campaña hasta los próximos carnavales.

Dentro de muy pocos días volveremos sobre esto para acabar de enterar por completo a nuestros lectores.

DESPUES DE LA GUERRA

Transformación de fábricas alemanas.

El valle del Rin, desde Baviera a la frontera holandesa, se halla, como es sabido, lleno de fábricas de todas clases, que se extienden a uno y otro lado del río.

Entre ellas gozan de fama mundial las que antes de la guerra se dedicaban a la elaboración de productos químicos: unas, como la casa Merck, de Darmstadt, especializadas en cuestiones farmacéuticas; otras empleadas en la preparación de cuerpos químicamente puros, como los ácidos minerales, los superfosfatos y el bicromato de potasa, y otras, en fin, famosas por la producción de anilinas.

Dos de estas fábricas, sin embargo, adquirieron, por sus productos, especial renombre en el mundo entero: la Badische Anilin und Soda Fabrik, de Ludwigshafen, y la casa Bayer, de Leverkusen, cerca de Colonia.

Ambas poseían grandiosas organizaciones científicas y económicas. La fábrica de Ludwigshafen, ciudad de cerca de 200.000 habitantes, situada en el Palatinado bávaro, en la orilla izquierda del Rin, era considerado como la principal productora de anilina del mundo.

La casa Bayer, dirigida por un químico, un ingeniero y un industrial, poseía inmensos laboratorios, donde 300 químicos, utilizando considerable e inmejorable material, se dedicaba a la fabricación de productos farmacéuticos.

Al comenzar la guerra, estos dos grandes establecimientos sufrieron rápida transformación. La elaboración de sus anteriores productos pasó a lugar secundario, y pronto quedaron ambos convertidos en fábricas de explosivos. Pero esto no bastaba, y al poco tiempo sufrieron un nuevo cambio: fueron dedicados a la preparación de gases asfixiantes.

Los ingenieros y químicos alemanes habían obtenido, antes de la guerra, el cloro líquido, y se habían dedicado en los últimos años a confeccionar tubos de aceros especiales, destinados al transporte de este peligroso producto.

Alemania, pues, se encontró preparada al entrar en la lucha para esta clase de guerra, y merced a esta preparación, pudo intensificar el trabajo en las

fábricas a que nos venimos refiriendo, y lanzar, en Abril de 1915, la primera nube de cloro sobre los aliados, después de haber acumulado en Flandes 400.000 kilogramos de este producto.

Otros ataques del mismo género siguieron, entre ellos, como se recordará el efectuado en Enero de 1917 sobre los campos de Champagne, que penetró en las filas francesas hasta una profundidad de 20 kilómetros.

Pero las nubes de gases asfixiantes presentaban sus inconvenientes, porque el viento, a veces, las arrojaba sobre los mismos alemanes. Y entonces fué dedicada la fábrica de Leve-kusen a la fabricación de proyectiles, que al explotar lejos de los germanos ejercían sólo sus mortíferos efectos sobre las tropas aliadas.

El nuevo procedimiento se puso en práctica, y hasta hubo en Leverkusen cursos para enseñar a los oficiales el acertado empleo de las nuevas armas de combate.

Estas enseñanzas tuvieron como consecuencia la adopción de otras clases de gases, que se estimaron como más indicados, ya que la «Entente» se defendía bastante bien de los asfixiantes.

Y surgieron los gases lacrimógenos, también de efectos mortales, y también fabricados en Luverkusen y Ludwigshafen.

Todos estos esfuerzos no sirvieron, como se ha visto, para nada. Hoy los aliados, al ocupar, victoriosos, los territorios alemanes estipulados en el armisticio, se hallan en posesión de los dos poderosos establecimientos, de donde han hecho desaparecer, como es natural, todo el material que sirvió para dar realización a uno de los procedimientos más crueles que pudieron inventar los hombres durante la pasada guerra.

LO DE LA AUTONOMIA

El mitin de las izquierdas.

Ya ha sido fijado el día para la celebración del anunciado y suspendido mitin, organizado por los partidos políticos locales de la izquierda, para tratar del problema de la autonomía de las regiones.

El mitin se celebrará el lunes próximo, a las ocho y media de la noche, en el local de la Federación Obrera (Arco de la Lape, 4).

En el mitin hablará el Sr. Santa Cecilia, por los obreros organizados; don Fernando Felipe, por los socialistas; y republicanos, aún no designado, y el jefe del partido local reformista y diputado a Cortes, D. Filiberto Villalobos.

Se necesita ama de cría para casa de los padres. Informarán, Comercio del Precio Fijo, plaza Mayor, 47. 4-1

Se vende la casa núm. 14, de la Ronda de Sancti-Spiritus. Informarán, en la Travesía del Pozo Hileria, núm. 9. 10-1

Se vende la casa núm. 15, de la plazuela de San Juan Bautista, construida de nueva planta y produciendo un buen interés. Informarán en el Parador de la Reina. 18-1

Barata. Se vende casa de nueva construcción, al contado ó a plazos, en las afueras, junto al paseo, con terrenos para patio y para construir otra casa. Informarán Pérez Oliva, 8, bajo. 5-1

Se vende la casa número 17 y 18 de la plazuela de la Fuente. Informarán en el Café Restaurant París. 10-1

Se venden mil vigas de chopo y álamo blanco en la dehesa de Lagunas Rubias. Para informes en la misma dehesa. 8-7

Se arriendan los pastos de invierno, para ovejías, en la dehesa de los Arévalos. Para trazar, con el guarda de pastos en dicha finca. 8-a-8

¡Atención! Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Buenas vacas lecheras. recién paridas, dando mucha leche, ó dos próximas a parir, a elegir, y un toro holandés, para semental. Vaquería del Calvario, última finca del camino del Cementerio. Salamanca. 16-a-12

Se vende la maquinaria para un molino de harina, con motor eléctrico, compuesto de lo siguiente: un motor eléctrico Siemens, de 20 H. P., con su cuadro de mármol resistencia y cables; un interruptor de aceite, para alta tensión; un transformador de 26 H. P., pararrayos y cables, una con framarcha para el motor eléctrico, compuesta de eje, cojinetes y poleas; un castillete de madera, con dos pares de piedras trancasas, de 130 milímetros de diámetro (árbol y castillete susceptible para tres), con todos los herrajes correspondientes a las dos, guardapolvos, toivas, etc.; un cejazo de cuatro metros de largo, con sus entaladuras de seda, una limpia belga, perfeccionada, para trigo; dos cribas con sus toivas para la algarroba; dos grúas para levantar las piedras, con sus armaduras de madera; un elevador doble, un elevador sencillo, una rosca de hierro para la harina, con su caja; varios caños para la conducción del trigo a las piedras desde los elevadores y varias correas para los aparatos y motor.

Para informes: D. Jacinto Juanes, Avenida de Mirat, 13, Salamanca. 15-12

Sociedad Anónima Baños de Retortillo. No habiéndose podido celebrar sesión en el día de hoy por no reunirse las dos terceras partes de acciones emitidas, requisito indispensable conforme a los Estatutos, para tomar acuerdos, se convoca a la que tendrá lugar el 16 de Enero próximo en el Hotel Comercio y hora de las cuatro de la tarde, que será la definitiva, cualquiera que sea el número de Sres. Accionistas que concurren.

Salamanca 31 de Diciembre de 1918.—El Secretario, Jesús S. y Sánchez. 2, 4, 6, 8, 10 y 14

Vacante de médico. Se halla vacante la plaza de médico de San Cristóbal de la Cuesta, o sustituto nuevamente, con el sueldo de 750 pesetas y 2.000 de iguales participaciones. El plazo de admisión de solicitudes término en el día 16 del próximo Enero. Las solicitudes se dirigirán a la Alcaldía, debidamente reintegradas, y acompañadas de los documentos que justifiquen sus méritos y servicios. 8-8

Está al frente de su Gabinete dental

J. LEON-ARIAS
Cirujano-Dentista
RUA, 22

Especialista en la colocación de dentaduras postizas. Reformas de dentaduras viejas y partidas.
Extrae, aplicando anestésicos modernos. Precios módicos. 25-18

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

guir tratándose de una oficina de tanta importancia.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de cal é hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

*** EXTRAVIJO ***

La persona que hubiere encontrado los cupones que a continuación se detallan y los devuelva a D. Antonio Sánchez Casanueva, calle del Broense, letra A., será gratificada; advirtiéndose, al mismo tiempo, que nadie podrá cobrarles, originando, en cambio, un perjuicio al interesado. El extravío de los cupones ha tenido lugar dentro del edificio de la Sucursal del Banco de España, en esta ciudad, el día 7 de los corrientes, a las once de la mañana.

18 cupones vendidos en 31 de Diciembre último de otros tantos Bonos del Banco de España de la emisión de 30 de Junio de 1918 con los números 45.265 al 82 inclusive.

De la Denda interior al 4 por 100 de 30 de Diciembre de 1908.

Los siguientes cupones del vencimiento de 1.º de Enero corriente.

Serie A.—3 cupones con los números 274.807, 293.765 y 293.766.

Serie C.—1 cupón con el número 21.481; 3 ídem con los números 41.492 y 493.48.416; 4 ídem con los números 57.306-307.497 y 838; 2 ídem con los números 77.359 y 390; 3 ídem con los números 147.783-784 y 785; 1 ídem con el número 171.732.

Antonio Casero Muñoz

MEDICO

Cirugía General

SAN PABLO, NUM. 39.

Consulta: De ONCE a UNA

A varios industriales les han sido impuestas las multas de 50 pesetas a cada uno, por tener sus establecimientos abiertos hasta altas horas de la noche.

Anoche conferenciaron con el Gobernador civil el Sr. Menéndez, interventor del Estado en estas líneas ferroviarias, y el Sr. Montes, ayudante de la primera división de ferrocarriles.

Se necesita ama de cría para casa de los padres. Informarán, Comercio del Precio Fijo, plaza Mayor, 47. 4-1

Se vende la casa núm. 14, de la Ronda de Sancti-Spiritus. Informarán, en la Travesía del Pozo Hileria, núm. 9. 10-1

Se vende la casa núm. 15, de la plazuela de San Juan Bautista, construida de nueva planta y produciendo un buen interés. Informarán en el Parador de la Reina. 18-1

Barata. Se vende casa de nueva construcción, al contado ó a plazos, en las afueras, junto al paseo, con terrenos para patio y para construir otra casa. Informarán Pérez Oliva, 8, bajo. 5-1

Se vende la casa número 17 y 18 de la plazuela de la Fuente. Informarán en el Café Restaurant París. 10-1

Se venden mil vigas de chopo y álamo blanco en la dehesa de Lagunas Rubias. Para informes en la misma dehesa. 8-7

Se arriendan los pastos de invierno, para ovejías, en la dehesa de los Arévalos. Para trazar, con el guarda de pastos en dicha finca. 8-a-8

¡Atención! Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Se venden dos coches, un landaulet y una sociable, en inmejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bomati. 4-2

Hortelano para encargado de huerta, con buen sueldo y casa, se necesita; informarán, huerta de Madrugá (Tejares).

NITRATO DE SOSA

PABLO ALVAREZ MADRID

PASEO DEL PRADO, 50

CONVALECIENTES DE GRIPPE

PARA RECUPERAR RÁPIDAMENTE LAS PERDIDAS FUERZAS, VUESTRO MEJOR REMEDIO LO TENEIS EN LA CARNE LIQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVEDI TÓNICO-NUTRITIVO PODEROSO RECONSTITUYENTE

CADA CUCHARADA EQUIVALE A 250 grms. DE LA MEJOR CARNE = NO FATIGA EL ESTÓMAGO Y ESTIMULA EL APETITO.

SE VENDE: TODAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

PARA GESTIONAR ECONOMICA Y BREVEMENTE

Patentes de invención ó de introducción, marcas de fábrica ó de comercio, nombres comerciales, etcétera, etcétera.

MAXIMIANO ALCONADA

Fernando el Santo, 5-Madrid.

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DE HOY

La ponencia de la Comisión sobre la autonomía municipal antes que la regional

La sesión de ayer. Interesante sesión. La ponencia que se discutió. Defensa, por el Sr. Maura, de la autonomía municipal. En Barcelona: La ponencia no satisface. ¿Se agrava la cuestión? Declaraciones de Puig y Cadafalch. Extensas informaciones.

Se habló mucho de la extensión que envuelve el problema municipal, debiendo resolverse si los Ayuntamientos deben sustituir ó no a las Diputaciones.

El Sr. Alba preguntó al presidente del Consejo de ministros si iba a ir primero a la autonomía municipal.

Maura se mostró de acuerdo, diciendo que jamás votará el estatuto regional para Cataluña sin haber votado antes la autonomía municipal para toda España.

Todos los vocales se mostraron de acuerdo con la opinión de Maura.

El jefe del Gobierno contestó que, para evaguar su opinión respecto a ese extremo, necesitaba consultar previamente con los ministros.

El debate que se originó fué vivísimo y Maura sostuvo a todo trance la ponencia.

Los demás ponentes la votaron y Romanones apoyó resueltamente a Maura, no llegando a una conclusión completa.

Hablábase de que acerca de este punto existe un voto particular de La Cierva, que no está conforme con Maura.

Los Sres. Pradera, Senante, Alba y Gasset, dijeron que debe esperarse el voto de los Ayuntamientos catalanes.

En la reunión de la comisión extraparlamentaria, hubo una discusión laboriosa y accidentada, no pudiéndose pasar del examen del artículo cuarto.

En el primero, y en la parte que se refiere a Cataluña, la discusión durará varios días más.

Se debatieron estas tres cuestiones:

1.ª No cabe preparar el estatuto regional exclusivamente para Cataluña, aunque se pueden reconocer ciertas modalidades.

Esta cuestión la plantearon el Marqués de Alhucemas y el Sr. Pradera y se resolvió así, quedando ya modificada en la ponencia.

2.ª Unidad de proyectos en conjunto que se someterán al Parlamento, pues los vocales de la comisión creen que el Conde de Romanones está de acuerdo con Cambó y quiere aprovecharse más de la ponencia en lo que afecta a Cataluña.

3.ª Supresión de las Diputaciones provinciales de Lérida, Gerona y Tarragona.

De otra manera tendríamos que padecer la actual enseñanza que nos da el Estado, en la cual el discípulo habla una lengua deficiente a la del maestro y otras anomalías, después de haber pagado al Estado por esa cuestión, quince millones de pesetas de contribución, por servicios no prestados que grava a Cataluña en forma desproporcionada a su población y extensión territorial.

El Estado, está visto, que no quiere desprenderse de los métodos que han producido el vergonzoso estado de analfabetismo e incultura de sus bibliotecas sin libros y de sus universidades sin maestros.

Nosotros seguiremos luchando para conseguir nuestra enseñanza, no sólo como problema de libertad y dignidad, sino como problema de cultura.

Enumera la ponencia una gran lista de servicios, que finalmente el Estado nos dejará.

Parece que aleja el control del ministro y de las leyes del Estado, y si esto es así, no serían admisibles los servicios que nos entregan.

El día 24 de este mes, Cataluña pronunció su sentencia, y el 26 la ratificarán de todos los Ayuntamientos catalanes.

Estoy seguro que de los miles de tarjetas de adictos a la Monarquía, entregadas ayer en la Capitania general, no saldrá una sola voz catalana contra la autonomía.

Estas declaraciones, al ser conocidas en los círculos políticos, han sido muy comentadas, creyéndose que vendrán a agravar la situación cuando parecía que iba haber una solución de armonía.

«La Veu», en un artículo, expresa su desconfianza, por el resultado práctico de la ponencia. Termina diciendo que no puede ser más espantoso el fracaso de la comisión extraparlamentaria.

Noticias y sucesos del día

SEVILLA. Se verificó la sexta sesión de la asamblea de la Federación Nacio-

nal Obrera, acordándose protestar de las órdenes dictadas por las autoridades sobre clausura de centros proletarios.

Practicar el sabotaje contra los patronos campesinos e identificar la propaganda societaria en la región durante el mes próximo de Abril.

—Se generalizan las censuras en los diarios locales contra la Diputación provincial por la deficiente alimentación y escasez de medicamentos en los Hospitales y Casa de Expositos y por las importantes cantidades que adeudan a los médicos de la Beneficencia y a los abastecedores de los asilos.

—El abastecimiento de pescado de la ciudad se ha hecho con bastantes deficiencias, continuando el alcalde accidental sus gestiones a fin de armonizar las discrepancias existentes entre los expendedores.

—Dentro de la gravedad de su estado, experimentó alguna mejoría la madre de los Gallos.

Joselito no se separa un momento de la cabecera del lecho y Rafael marchó a Cádiz en automóvil con objeto de traer dos especialistas.

Con la misma finalidad llegó ayer de Granada el doctor Garrido.

—Los ferroviarios han acordado protestar ante el ministro de Fomento, por no ser equitativo el reparto hecho del diez por ciento del aumento de las tarifas para mejorar los sueldos.

En la reunión celebrada para este objeto, pronunciáronse violentos discursos contra la Compañía.

—En el Guadalquivir apareció flotando el cadáver de un hombre, no identificado todavía.

JEREZ. Prosigue la huelga de obreros panaderos.

Varios patronos han retirado sus firmas de las bases, accediendo a las mejoras solicitadas por los obreros.

Mañana, regresarán a Sevilla, los treinta y cuatro panaderos militares, que vinieron a sustituir a los huelguistas.

CASTELLON. En el expreso llegó el obispo de Tortosa.

En la estación esperaban las autoridades y el clero parroquial. —Ha caído una copiosa nevada en la parte alta de la provincia, marcando el termómetro un grado bajo cero.

Ayer fué el día más frío del actual invierno.

—El ilustre senador por la Universidad de Valencia, Sr. Altamira, ha prometido venir en breve para dar una conferencia.

CADIZ. Procedente de Barcelona y Málaga, llegó el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», sin novedad, apesar del temporal que tuvo que correr, durante la travesía del Mediterráneo.

En el embarco el ministro de España en la República Argentina, Sr. Soler Guardiola, que regresa a Buenos Aires después de dos meses de licencia que ha pasado en Madrid.

Se le dispensó una cariñosa despedida.

Toledo. —Valefín Aguilar entró en una casa de mala nota, pidió dinero, se le negó, y disparó contra la dueña de la casa.

Onofre Villarrubia se interpuso. Fué herido. También fué herido, grave, el agresor.

Vigo. —A causa del temporal han entrado en el puerto, de atribada forzosa, dos destructores ingleses.

—En el malecón apareció el cadáver del suicida Genaro Cifuentes, de cincuenta y ocho años.

Almería. —Reina furiosa temporal. Los ríos crecen amenazando los campos. A pesar de los trabajos hechos, no se ha podido poner a flote al bergantín «Elena Bech».

Montilla. —A causa del temporal se hundió ayer un muro lateral de la escalera del Hospital.

Los enfermos quedaron incomunicados.

El edificio está ruinoso. No ocurrieron desgracias.

Valencia. —Reina gran alarma con motivo del aumento de defunciones por la gripe.

EL ADELANTO

ULTIMA HORA

A las diez y media de la mañana, y por despachos ordinarios recibimos la mayor parte de nuestra información telegráfica de hoy, por cuyo motivo nos vemos obligados a retirar algún servicio y el resto a darlo en extracto.

Extranjero.

La guerra civil en Berlín.

Comunican de Londres, que ha estallado en Berlín la guerra civil. De una parte luchan encarnizadamente el Gobierno, Liebecknech y Eichorn, y de otra los elementos bolcheviques del grupo Espartacus.

Las últimas noticias que se reciben son de Copenhague y se refieren a sucesos ocurridos el día 6. Según dichos informes, la capital alemana encuentra en el más completo estado de anarquía, y por todas partes se ven barricadas defendidas por ametralladoras y cañones.

Desde diversos puntos de Berlín se oye el tronar incesante de los disparos, y Liebecknech organiza tropas para preparar el asalto final.

Han huido de la población millares de personas.

Londres. —El Gobierno ha adoptado urgentes medidas para evitar los disturbios ocasionados con motivo de la desmovilización.

Desastre bolcheviquista - Conquista de Uga.

Oficialmente se ha confirmado el desastre del ejército bolcheviquista en Siberia.

También se ha recibido la confirmación de que los bolcheviques han tomado a Uga, si bien esta conquista carece de interés, pues ya estaba descontentada, debido a que las tropas del almirante Koltchik estaban muy mal equipadas.

Ginebra. —El «Deutsche Zeitung», publica una carta escrita por una madre alemana protestando de la

costumbre de vestir a los niños con el traje de marino alemán.

Dice que no debe vestir la juventud ese traje o uniforme lleno de sangre putrefacta, porque los alemanes recuerdan que deben a los marineros las miserables y vergonzosas condiciones del armisticio y de la guerra futura.

Es necesario poner a nuestros hijos un uniforme más honroso.

Paris. —El delegado del reino serbio croata-eslovaco, Mr. Pechtchich, llegó a Paris, acompañado del eslovaco Ribor, siendo recibido por representantes del Gobierno francés y agregados militares serbios.

Copenhague. —En Berlín se han registrado nuevos y serios disturbios.

Los bolcheviques han ocupado el centro de la capital.

El sábado último un oficial visitó a Mackensen para informarle de que los aliados habían decidido trasladarle a Salónica.

A media noche se le preparó un tren especial con una fuerte escolta.

Londres. —Ayer se registraron nuevas manifestaciones de soldados protestando del retraso de la desmovilización.

Los acantonados cerca de la isla de Northon, se apoderaron de los transportes automóviles.

Se les ha prometido que los que tengan destinos se les desmovilizará inmediatamente.

Amsterdam. —La sustitución de Eichon, por Eugenio Ersu, hecha por el Gobierno alemán, ha producido manifestaciones de los espartacos y socialistas independientes.

Londres. —Ha causado gran satisfacción la derrota de los bolcheviques en Omsk, los cuales dejaron 3.000 prisioneros en manos de las tropas gubernamentales.

Toda la prensa inglesa da lugar preferente a la noticia, congratulándose de la victoria de los elementos de orden, sobre los revolucionarios, a quienes apoyaba Alemania. Otuwa. —El gobierno canadiense

ha abierto un crédito con el Gobierno francés para materiales de construcción, máquinas y herramientas del Canadá.

Londres. —Broskardoff ha declarado que la Entente no puede negar la unión de Austria y Alemania si desea una paz libre y duradera.

Berlín. —La comisión del armisticio se ocupa de la lucha contra el bolchevismo, causas que entorpecen la solución del asunto germanopolaco.

Las autoridades alemanas declaran que se complacerían en ver a los polacos luchando contra el bolchevismo.

Berna. —Por la asamblea de Praga han sido designados los representantes de la República checoslovaca para el Congreso de la paz.

Han sido designados el ministro de Negocios, que actualmente reside en París, y el presidente del Consejo, que saldrá hoy para Francia.

RIVERA



El JARABE ORIVE es de grato sabor y de acción sorprendente en todas las afecciones del aparato respiratorio. Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

La Mala Real Inglesa



SEVILLA. Se verificó la sexta sesión de la asamblea de la Federación Nacio-

Para los puertos de Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 25 de Enero de 1919 el magnífico vapor correo DARRO. Para los puertos de Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 5 de Febrero de 1919 el espléndido vapor correo DESEADO. Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para todos los puertos arriba citados. Precio de pasaje en tercera clase: Ptas. 258'75. Menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos a diez años pagarán medio pasaje. Mayores de diez años pasaje entero. Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anuncio para la salida de cada vapor, para cumplir con todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina. Mientras persista el normal estado sanitario, solamente se admitirán pasajeros de tercera clase procedentes de las provincias declaradas indemnes, por las respectivas Juntas provinciales de Sanidad. Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, Sres. Rubine é Hijos. —En Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España; ESTANISLAO DURAN. —Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arenal, 16.

Sociedad anónima de importación y ventas.

Regalado, 5, Valladolid — Apartado, 33 — Teléfono, 448. Chapas de hierro, tuberías, latón en chapas, tubos, alambres y soldaduras. Crisoles, soldadura autógena. Sierras para metales, sierras de cinta para madera, aparatos de aserrar. Máquinas y herramientas, griferías para agua y vapor, bombas, tubos de goma, correas, palas y carretillos para obras. Material sanitario, termosifones, calderetas para agua caliente, motores. Material para calefacciones. Lubrificantes. Depositarios de la casa Enrique Martínez Inchausti, de Bilbao. Pedir precios de todos estos artículos de los que tenemos siempre grandes existencias.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros á prima fija FUNDADA EN EL AÑO 1900. Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Table with columns for 'AÑOS' (1916, 1917) and rows for financial data: Capital social suscrito, Fondo de reserva, Fondo de previsión, Reserva para eventualidades, Reserva para fluctuaciones de valores, Reserva técnica y de garantía, Primas del ejercicio, and Saldo de ejercicios anteriores.

Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. Es esta Academia lo mismo que enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno, del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir. La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrads por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª - Cádiz. LINEA DE CUBA. El 18 de Enero de 1919 (aproximadamente y salvo contingencias), saldrá del puerto de La Coruña el vapor español

INFANTA ISABEL

admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Precio del pasaje (incluidos impuestos). En primera... Ptas. 1.777,25. segunda... 1.242,25. segunda económica... 949,75. tercera ordinaria... 346,10. El día fijo de salida se anunciará oportunamente. La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva con la cartera de identidad en regla. Para más informes dirigirse a NARCISO OBANZA - La Coruña.

¡Enfermos del estómago!

¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidas, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación del estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)? Tomad las aguas embotelladas de la acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO del Balneario de Calzadilla del Campo. SIMILARES A LAS DE MONDARIZ. Pedidla en todos los Hoteles. De venta en todas las Farmacias bien acreditadas.

Depósito: Centro Farmacéutico Salmantino

Gabanes, capas, trajes, pellizas

CON CORTE MADRILEÑO, SE VENDEN EN EL Bazar Colón. PAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11. Unica casa que, con guerra y sin guerra, vende más barato que en ningún otro comercio.

Bazar Colón

Impermeables de goma y embreados para campo, calzado, paraguas, mantas para cama, mantas de viaje, géneros de punto, corsés, pieles para señora. Joyería, relojería, bisutería é infinidad de artículos, todos muy baratos. —VER Y CREER. Plaza de la Libertad, 11. BAZAR COLON

AMBRINA



ÚLCERAS GOTA REUMA QUEMADURAS. ORQUITIS HERPES CANCIDIO SABAÑONES. INSTITUTO DE LAS CATAPLASMAS. ÚNICOS CONCESSIONARIOS EN ESPAÑA: VILLARREAL Y CA.

PASTILLAS BOLIVAR



LA REVOLTOSA

Calzados de lujo y económicos. Este modelo en semidón-gola, cosidas, para caballero, 12,50 pesetas.



CASA AGREDITADA POR SU INHERSO SURTIDO DE CALZADOS DE BUEN RESULTADO Y ECONOMICOS. Ultimas novedades en calzado de lujo-Escalerilla de Pínto, 1 y 3.

A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zurcidos quedan im-ZURCIDOS perceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y seda a la perfección; pintura al óleo, metálica, acurela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Crescencia Gil Felipe, San Justo, número 57.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja a el bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOL, Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

BANCA-CAMBIO

Casa fundada en 1850. HIJO DE FLORENCIO RODRIGUEZ VEGA. Plaza Mayor, núm. 36. —Salamanca. Cuentas corrientes. —Esta casa abona en las cuentas corrientes a la vista, 2 y 1/2 por 100 anual. A plazo, intereses convencionales. —Compra y venta (en el día) de toda clase de valores del Estado. —Facilita giros sobre todas las plazas de España, Francia y República Argentina. —Compra y venta de monedas y billetes de todas las naciones. —Descuento de letras y cupones.